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 الرَّحمْنِ الرَّحیمِ بِسْمِ اللهِ 

 

 

طالب )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام( را به محضر مقدسّ ابیبنامیرمؤمنان علی ،ایّام شهادت مولایمان

ی قدر و همهفَرَجَهُ الشَّریِف(، امیر لیلة الامام عصر )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام وَ عَجَّلَ اللهُ تَعَالِی 

 .کنمتسلیت عرض می ینندگان بسیار عزیزمانبه ویژه ب ،ارادتمندان آن حضرت در سراسر عالم

 

 ی سرنوشتدهه

ی پایانی ماه مبارک رمضان دهه ترین بخش خودش رسیده است.ان به حسّاسماه مبارک رمض

، پیامبر عزیزمان بنا بر روایاتهای خاصّ معنوی دارد که به قدری اهمیّت عبادی و ویژگی

آخر  یفرمودند که بسترشان را در مسجد قرار بدهند و دههامر می )صلََّی اللهُ عَلَیهِ وَ آلِهِ وَ سَلَّم(

آن، اوج  لیلة القدر دارای مراتبی است که. شدندمعتکف می در مسجد ماه مبارک رمضان را

ی همه این فرصت را خیلی قدر بدانند.عزیزانمان  رک رمضان است.م ماه مباوسوشب بیست

مر به ث این شب بزرگ و باعظمتدر ، ها داشتندو مراقبت های معنویآنچه در این ماه از برنامه

ا از خودشان ر غنیمت بشمارند و به آن نگاه متفاوتی داشته باشند و لذا آن را خواهد نشست؛

بعضی از اقداماتی هم از جهت و هم از جهت رفع موانع و استغفار  هر جهت کاملاً آماده کنند؛
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 مخصوصاً آنچه که مربوط به حقّ ؛ایسته است انجام بدهیمی لیلة القدر شدر آستانه که معمولاً

گار پرورد است، هرچقدر که بتواند، آن را جبران کند و ازمبتلا  . اگر انسان به آنالنّاس است

 .دکنپیش آمده عذرخواهی  اشتباهات و خطاهایی که از صمیم قلب به خاطر ،متعال و مهربان

  ، خودشان را تقویت کنند.بندگیطش معنوی و از نظر تمنّاهای معنوی و ع

ی رهسی ماه مبارک رمضان، شب دعا است.م سو و شب بیست یعنی ست،رو اکه پیش شبی 

های خودشان طولانی از درخواستفهرست  ،بزرگان ما هم این بوده است که در این شب عزیز

های امّتی تا های اجتماعی تا درخواستهای شخصی تا درخواستاز درخواست ـ

الله الاعظم )عَجَّلَ اللهُ تَعَالِی  ش ذیل فرج مولایمان حضرت بقیّةاههم های جهانی کهخواستدر

 کردند. مهیّا میم سو و برای شب بیسترا  ـ شودفَرَجَهُ الشَّرِیف( تعریف می

مستلزم این است که انسان با آمادگی  های کوتاهی است،شبها اینکه این شب توجه بهبا 

  .شود بیشتری وارد

که فضای  )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام(م خداوند متعال و مهربان به حقّ امیرمؤمنان علی امیدوار

 الله حضرت بقیّة ،ه حقّ صاحب لیلة القدرست و بطر یاد آن حضرت ای ما معطّر به عجامعه

موانع بین ما و لیلة القدر را  وَ السَّلَام(عَلَیهِ الصَّلَاةُ الاعظم )عَجَّلَ اللهُ تعََالِی فَرَجَهُ الشَّریِف وَ 

 ؛مهیاّ کند ترین بخش ماه مبارک رمضانن عالیی ما را برای درک ایهمهبه لطفش مرتفع و 

 شاءالله.ان
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 چشمان مؤدب

)عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ ی حقوق سیّدالسَّاجدین در رساله «حقّ دیدن ؛حَقُّ الْبَصَر» یرهبابحث ما در

حقّ  ؛حَقُّ الصُّوم»در  .را در جلسات گذشته عرض کردم و اساسی یاصلهای نکتهبود.  السَّلَام(

این  ،ی ما بیفتدکه باید در ماه مبارک رمضان برای همه عمده اتّفاقیمعلوم شد که  نیز« روزه

به ادب بندگی مؤدّب بشوند و خود را در  ،مخصوصاً چشمان ما ،ست که اعضاء و جوارح ماا

ی ما همه ،م که تا اینجای ماه مبارک رمضانامیدوار عد رفتارهای الهی قرار بدهند.قوا حدود و

ر مخصوصاً د موفّق شده باشیم؛خود  یشتر در ارتباط با اعضاء و جوارحبه تحصیل ادب ب

زیادی در وضعیّت روانی و روحی و دنیایی و آخرتی ما  ها که اهمیّت بسیاربا چشم ارتباط

 دارد.

سیره و و به قرآن کریم و کلمات اولیاء خدا ی ما مراجعه مانی مؤدّب دارد.نسان مؤمن چشا

 ی پیروانشان ـاَجْمَعِین( و همه عَلیهم ی هدی )صَلَوَاتُ الله وَ سلََامُهُروش پیامبر اعظم و ائمّه

 بر آن دهد وهمین نکته را نشان می ـ آنهایی که اهل سیر و سلوک و مراقبت از خود بودند

داند برای دیدن آنچه خدای می زیرا ؛داندرا می . انسان مؤمن خیلی قدر دیدن خودکندمیتأکید 

 هایباید از همین چشم ،شاءالله در سرای ابدیّتنی اوّل در دنیا و إدر درجه ،متعال فراهم کرده

 وت مراقبهستند. بنابراین باید از آنها های خدای متعال نزد او که امانتبهره ببرد ظاهری 

  هایش را مؤدّب کند.چشم
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بینم ایی را خوب نیست بچه چیزهایی را نباید ببینم؟ چه چیزه امّا چه چیزهایی را باید ببینم و

داند چون می ؛م؟ مؤمن به این چیزها حسّاس استیچه چیزهایی را خوب است تماشا کن و

ی . این آن نکتهت از دیدن خیلی چیزهای دیگر استدیدن بعضی از چیزها به معنای محرومیّ

لی ی، ختقویت شدهتقوایی خودش که در ماه مبارک رمضان  واو با ذوق ایمانی  اساسی است.

 ریزی کند.برنامه گذاری وکند که باید بر روی نگاهش سرمایهخوب درک می

برخلاف  ای دارد.شویم که انسان مؤمن چشمان فروافتادهمیه جّمتو ،بررسی روایات با

 و، متواضع افتادهچشمان مؤدّب و فرو ،مؤمن چشم ،در روابط اجتماعیتصوّرهای عادی 

ی خدا است و این چشمی است که حکایت از این دارد که این شخص بنده ی است.فروتن

ر د های اجتماعی ودر محیط هِ وَ آلِهِ وَ سَلَّم(ها رها نیستند. پیامبر اعظم )صَلَّی اللهُ عَلَیچشم

الا و ت و چپ و بطور نبود که به راساین اهشان به سمت پایین بود.، بیشتر نگرفت و آمدها

ه العادهای حضرت فوقچشم پیام دارد. برای امّت پیامبر نگاه نحوه این پایین نگاه کنند.

ی از فروتنی و مقام بندگی پروردگار متعال و عزیز و مهربان درخشان، مملو از امید و آکنده

  بود.

 

 یدند ی اساسیدو قاعده

وش در مدل زیست و ر «حَقُّ الْبَصَر»با تعبیر بسیار زیبای  )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام(امام سجّاد 

 کنند کهیی اساسی را معرّفی می دیدن دو قاعدهزندگی و سبک زندگی انسان مؤمن در حوزه
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ت بسیار بزرگ و این نعم ازبرداری ی بهرهم جنبهی دوی حفاظت و قاعدهی اوّل جنبهقاعده

 . دارد اساسی

حق چشمان شما بر شما این است  خستینن، «لکََ هُ عَمّا لَا یَحِلُّ غَضُّ» :اوّلین حق عبارت بود از

مور بیهوده و مبتذل خودداری و از دیدن ا« ابْتِذاَلِهِ وَ تَرْکُ » که از دیدن حرام آنها را حفاظت کنید.

ود که شاستفاده می )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام(م امام سجّاد این حقّ اولّ است. از ساختار کلا کنید.

 است. های مکروه و نامطلوب ناظر به دیدنی ،مدو و فرازهای حرام ناظر به دیدنی ،از اوّلفر

 

 پیام آفرینش چشمان انسان

ی ما یعبارت است از اینکه خدای متعال و مهربان در دستگاه بینا داریم کهیک مبنا در اینجا 

ا ی مبه این ترتیب یک پیام خیلی روشن را به همه ی حفاظت را رعایت کرده وکاملاً قاعده

با که د بینیمی ،کنیددیدن هستند، نگاه ی های خودتان که ابزار و وسیلهبه چشماگر  داده است.

ی هخود چشم در یک حفراز طرفی  .نداهدر شرایط ایمنی و حفاظتی قرار گرفت ظرافت خاصّی

آشکار است ششم چشم ما حدود یککه  ؛ به طوریکاملاً جاسازی شدهی ما محکم در جمجمه

در  ،خاصّ خودش که با طرّاحی بدیع و زیبای جمجمه جاسازی شدهی در حفره آن بقیّه و

 های محکم و استوار قرار گرفته است. ی استخوانمیانه
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ابر در برنقش حفاظتی را  ،ایی خاصّ خودشی زیبود ابروها علاوه بر جنبهوج ،دیگر سویاز 

سیار های ببخش ها که یکی ازمژه .کندها ایفا میبرای چشمشود، عرقی که از پیشانی جاری می

ی که اهل کساندر ادبیّات عرفانی ما  .نیز نقش حفاظتی دارند زیبای چشم هستند

 ی چشم،، نظر، گوشهه دور و بر چشم، نگاهشیهم ،های ادبی و عرفانی هستندکاریظریف

حقیقتاً اوج هنر در طراّحی  چون این چیزها هستند. و دائماً مشغولچرخند میمژگان و ابروان 

 هایپردازیدست اهل شعر و ادبیّات و خیالکار های انسان رعایت شده و این الهی برای چشم

  .کنندمیایفا چشم  یراحفاظتی بنقش  هاآنکه مژگان و مژهغرض  داده است.عارفانه 

 ی رویینشود. علاوه بر این، لایههای ما محسوب میحفاظتی چشم ترین بخشپلک اصلی

های داخلی که بخش برایست که ای برخوردار االعادهاستحکام فوقچشم از استواری و 

اشکی که خدای متعال برای مرطوب بودن دائمی  دارد. ، نقش حفاظتیالعاده حسّاس هستندفوق

را  وارداین مچنانچه  است. حفاظت از چشمانفش و وظای از جمله کارها، ر دادهقرا هاچشم

املاً موضع ، کدستگاه خلقت برای یک امر لطیفِ حسّاسِ پیچیده که بینیدمی ،گذاریدکنار هم ب

، ها، مخاطراتها، آفتاقسام آسیب پیرامونش انواع و حفاظتی گرفته است. چرا؟ زیرا

ممکن است هر کدامش وارد فضای چشم که وجود دارد شیاء بیرونی ها و اها، ضربهبمیکرو

نواع ای استثنایی و بسیار زیبای وجود ما را در معرض خطر و مخاطره و این پدیده و شوندما 

ای بسیار هبیماری های چشم،ها، بیماریبه خاطر ظرافت چشم ها قرار دهند.و اقسام بیماری

  ی است.سخت و دردناک
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امی هم به ما پی ،این دستگاه حفاظتیشود گفت که ما باید متوجّه باشیم که یح میبا این توض

  دهد.می

بر ماند اش میبقیه دهد.ش حفاظتی خودش را انجام میدستگاه خلقت بر اساس تدبیر الهی نق

رگ ل در برابر این امانت بزامین پروردگار متعا ، یعنی بنده و شما کهکسی که امین است یعهده

 ؟ داریم ای در مقام حفاظتما چه وظیفه تیم.هس

مربوط ت و سلامت جسم ان چیزی که به بهداشهم ی اوّل ما حفاظت ظاهری است؛وظیفه

مند هرهمدّت و با کیفیّت بمان به صورت طولانینعمت بینایی ما برای اینکه بتوانیم از شود.می

 بر عهده داریم.  ای است کهظیفهین وا ها را داشته باشیم.که این مراقبتست لازم ا ،باشیم

نجا ای زیرا است؛تر تر و چه بسا از جهاتی هم پیچیدهتر و حسّاسم به مراتب مهمامّا بخش دو

مسئولیّت مستقیم  ولی در این بخش ظاهراً ؛آیندهمه به کمک ما می ،حفاظت این ادوات ظاهریِ

 ود.شصویرهایی که برداشت میت این بخش عبارت است از حفاظت محتوا و با خود ما است.

آنها  کنیم و نبایدبعضی از تصویرهایی که ما دریافت می است؛ زیرا مهم العادهفوق ،این بخش

یاء د که در کلمات اولنکنچنان آسیبی به ما وارد می ،دنرا اجازه بدهیم که وارد شخصیّت ما بشو

رای ب هلمبه نظرم همین یک ج دید.کور بود و فلان صحنه را نمی کاش فلانی که خدا وارد شده

  .خواهدنمیدیگری توضیح  و کافی است نشان دادن اهمیّت موضوع

امتداد وجود خودمان ما همیشه باید  .اصرار دارم تأکید و« امتداد شخصیّت»بر روی عبارت من 

سیار ب ،آنجا به دیدن در ما نی آن مسیر ابدی که پیش رو داریم.یع ؛کنیمرا به خودمان یادآوری 
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که چنان ت؛طرف اسآنآنچه خدای متعال آفریده  و نظربازی ها، تماشا،نیاز داریم. اصل دیدنی

که  دارد یتعبیر ، خدای متعال در قرآن کریمکه اهل سحر و نماز شب هستند کسانیی درباره

 مُ علَفلا تَ » :فرمایدمیخداوند متعال  ای است.دهندهتکانتعبیر واقعاً  برد ودل می از اهل معرفت

های مهمی که مایه روشنی پاداشهیچ کس نمی داند چه  1؛مِنْ قرَُّةِ اَعْیُنم هُلَ خفیَفس ما أُنَ

 های، چه صحنهبرای کسانی که اهل سحر هستند «.برای آنها نهفته شده است ،ها استچشم

ه انسان ک اشیدداشته ب نظرکافی است که در فقط  هی را خدای متعال فراهم کرده است!شکوبا

واند تمیتواند خدمت پیغمبر اعظم )صَلَواتُ الله وَ سلََامُهُ عَلَیه( برسد، می در آن سرای جاودان

لَیهِ الصَّلَاةُ عَ ) تواند با امام حسینبه دیدار امیرالمؤمنین )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام( شرفیاب بشود، می

ه تصاویر اینکه در دنیا بتو به خاطر که به کسی بگویند حال تصور کنید  .وَ السَّلَام( ملاقات کند

کند که یک تصوّر  انساناگر  محرومی.در اینجا از دیدار آنان  ،و مناظر حرام نگاه کردی

زی محروم شود، نگاه خود را حفظ چیچنین از  شودمبالاتی و یک عدم مراقبت باعث میبی

 دنیا این در که هر و 2؛سَبِیلاً وَأَضَلُّ أعَْمَى الآخِرَةِ فیِ هُوَ فَ أَعْمَى هَـذِهِ فیِ کَانَ  وَمَن»خواهد کرد.

اعظم  جمال پیامبر دیدارانسان شود مگر می «است ترگمراه و نابینا نیز آخرت در باشد، نابینا

به خاطر تماشای بعضی از چیزهای  ،را که تمام عالم مُلک و ملکوت مست تماشای او هستند

  ؟از دست بدهد و ناراحت نشود دقّتیی و بیمبالاتسب و بینامنا

                                                      

  .11. سجده: 1

 .12. اسراء: 2
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ن معمولی آ نباید با دارد؛ بنابراینای العادهآخرتی فوق نگاه بسیار عجیب است و آثار دنیایی و

قدر راحت مجاز هستیم اینما  آیا! کنیم؟قدر راحت نگاه میچرا ما این و عادی برخورد کنیم.

هر چیز مناسب و چرخانیم، هایمان را به هر سو مینگاه کنیم،خیره نگاه میرهکنیم؟ خینگاه 

سب، هر تصویر مناسب و نامناسب را ، هر فیلم مناسب و نامنامان بودرسدست نامناسبی که در

های بزرگ قرار های بزرگ الهی را در معرض آسیبقدر راحت این امانتاین کنیم ونگاه می

 دهیم.می

 

 دیدن، امری عجیب و اثرگذار

«. چشم جاسوس دل است 3؛اَلْعَیْن جَاسُوسُ الْقَلْب» جاسوسی برای دل است: ،نگاه نقش اصلی

ها چشم 4؛وبِقُلُ عُ الْائِلَونُ طَعُیُ لْاَ»در روایتی امیرالمؤمنین )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام( فرمودند: 

. راَئِد به معنای پیک 5«بلْقَالْ دُائِرَ  نُیْعَلْاَ» :فرمودند در روایت دیگر «.قراولان دل هستندپیش

از آنجا که امین است  د ـدهیکه شما به دستش میتصویری هر  چشم، پیک دل است و است.

 :رمودندف میرالمؤمنین )عَلَیهِ السَّلَام(ا دیگری در بیان .کندمنتقل می به قلبآن را  خیلی سریع ـ

                                                      

 .41 ص ،104 ج الانوار، . بحار 3

 .405:  الحکم . غرر 4

 .1041:  الحکم . غرر 5
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ست که دل شما نگاشته ا های شمابا نگاه یعنی .«ستا دفتر چشم دل 6؛لْقلَْبُ مُصْحَفُ الْبَصَرِاَ»

 مای اصلی شخصیّت شحافظه به شود وثبت می وآنجا نوشته  ،بینیدهرچیزی که می شود.می

کلّ جریان شخصیّت شما را  ،کندچیزی که دریافت می ی عادی نیست ورود که یک حافظهمی

ه بسیار نگاهی که چ 1؛ویِلةطَ ةًرَسْحَ تْثَرَوْاَ ةٍرَظْنَ نْمِ مْکَ» :لذا فرمودند دهد؛ت تأثیر قرار میتح

، ولی پشت سرش یک ناراحتی طولانی و یک نگاه است«. طولانی را به دنبال دارد پشیمانی

یک فعل عادی دیدن  ست.این به خاطر نقش دیدن و تماشا ا شود.یک حسرت دائمی پیدا می

خدای متعال در وجود ما کرده  گذاری عظیمیچه سرمایه بسیار بزرگی است.اتّفاق  نیست و

بار  ،، حکمت بزرگی نهفته است و آنگذاریسرمایه نسر ای پشت بتوانیم ببینیم!برای اینکه 

تن برای این بار یافی اولّ در درجهعمده کاری که انسان  تن انسان به مقامات انسانیّت است.یاف

 نباید دیده بشود. از آنچه کهاست نگاهش حفاظت و مراقبت از  ،باید انجام بدهد

ه با البت ؛کندمناسب است و کفایت می ،بیان شدبرای یادآوری اهمیّت این حفاظت آنچه که 

اه و گتأثیر ن ی ما بشود.به همههای زیادی یادآوریباید  در این زمینه توجه به وقت ما؛ زیرا

ی جسم ما ر سلامتبحتیّ  عمق این تأثیر یادمان باشد؛ تأثیری که بر شخصیّت، فرآیند رشد و

 ،دندهمی بیشتر از سلامت روان و جانشان اهمیّتشان که به سلامت جسم کسانی گذارد.می

ر، دهد. سلامت فکرا هم تحت تأثیر قرار میها حتّی سلامت جسم خیلی از این نگاه بدانند که

                                                      

 .401 حکمت البلاغه، . نهج 6

 نظر. ماده قمى، عباسى شیخ البحار،. سفینة 1
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ند یک توایک دیدن سالم می ینها در گرو سلامت دیدن ما است.ی اهمه ذهن، روح، روان و

 شخصیّت سالم را در پی داشته باشد.

ها ابکند، بازتتجربه میبا استفاده از آنها  خِرَد داده است و انسان خدای متعال به انسان عقل و

 تجربه بشر و دانش جدید نشان داده که نگاه کند.خوردها و نتایج را دریافت میگیرد، بازرا می

هایی که در ما تولید کنند، نگاهکه در ما تولید حسرت می هایینگاه .ای داردالعادهاهمیّت فوق

 کنند، اینها رامی و اندوههای عمیق اعتمادیهایی که در ما تولید بیکنند، نگاهپریشانی می

  اند.هها فهمیدانسان

 ینید وها را نباید ببند فلان صحنهگویها به شما میبر اساس همین تجربه روانشناسدانشمندان 

رع یعنی ش ،و عقل کل ی ما به خِرَدحالی که مراجعه درها را بهتر است که نبینید. صحنه نفلا

، ستولیّ خدا و آنچه به عنوان رهاورد وحی ـ یعنی قرآن عظیم و کریم ـ در اختیار ما ااَنور و 

ها و دیدن و روح ما است و چشم ر که خالق انسان ودهد که خدای متعالِ علیمِ قدینشان می

بهترین دستورها را خیلی صریح و روشن در اختیار  ،تداد شخصیّتی ما را تا ابد مدّنظر داردام

توانیم یک خطّ زیست دینی می به قواعد الهی و ما گذاشته است. ما به مدد شرع و مراجعه

 ابتهاج و روشنایی را تجربه بکنیم.طراوت و سرزنده و مملو از پویا، با سالم و زندگی کاملاً

 پس دیدن برای خودش یک مجموعه. شودادش هم در سرای ابدیّت برای ما تضمین میامتد

 قواعد دارد.
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 آمیزی حرام است به جز...هر نگاه شهوت

ه ی کلّی است، این است ککه یک قاعده مان داشته باشیمبه چشماوّلین مراقبتی که باید راجع

فقط یک استثنا  حفاظت بکند.انگیز از هر نوع نگاه شهوت های خودش راانسان باید چشم

ی ی بزرگ براهم به عنوان یک پشتوانهکه آندر روابط بین همسران است  وجود دارد و آن

 در مگر 8؛ا علََى أَزْواَجِهِمْإِلَّ» در این باره چنین است: کریم زندگی خانواده است. تعبیر قرآن

ل به شک که بگذریم، از این ق است.ی کلیدی و دقییک قاعده ،این قاعده «.همسرانشان مورد

ت یعنی از مواردی اسکه هر نوع نگاه برخاسته از شهوت حرام است. ند اهخیلی کلّی به ما گفت

ند. کی ناسایتواند تمام مصادیقش را شمیخودش  ،به دست هر کسی بدهید و که قاعده است

که  کندفرقی نمی است.انگیزی حرام قطعی شهوت هر نوع نگاه ین است:ی عمومی اقاعده پس

گاه ن که کندنمی یفرق .محرم یا نامحرم جنس،جنس، ناهمهم نگاه به اشخاص باشد یا نگاه به

شود این می ی کلّی و فراخ است.ین یک قاعدها .مجسّمهبه  یر یاوابه تص به اشیاء باشد یا

با خود  و تشخیصشنیاز ندارد مطلب اوّل در اصل حفاظتی که به نظرم به توضیح خیلی زیادی 

  مکلّف است.

ید تواند در او تولمی ای کهصحنهبداند که قطعاً دیدن  سان مؤمنِ مراقب باید حواسش باشد وان

شد بپوچشم  برایش حرام است و باید از آن ،تحریک کند شهوت بکند و شهوت جنسی او را

ن ، همی«لکََ هُ عَمّا لَا یَحِلُّغَضُّ» :که فرمودندمعنای این فرمایش حضرت  کند.« غَضُّ الْبَصَر»و 

                                                      

 .6. مؤمنون: 8



 

 
15 

ofoghha.ir    تربیت و تعلیم مسئله بر درنگی هاافق  

 ی کلّی است و هیچیک قاعدهاین  بپوشاند. هاییچنین صحنه از دیدنیعنی چشمش را  ؛است

 .نسان یا یک شیء باشدا کند که آن صحنه و منظرهفرقی نمی

 

 محرم و نامحرم رعایت مرز بین

و  رت است از مرز محرمعبا کهتعریف شده  ما مرزی برایدر حکمت الهی  آنکه می دونکته

 است.« غَضُّ الْبَصَر»ی عمومی م. در ارتباط با نامحرمان قاعدهشود اصل دواین می نامحرم.

همانند مورد قبل، این مورد نیز فقط  .ها تلقّی شده و حرام استجزء حرمت نگاه به نامحرم

 «جه و کَفِّینوَ»اصطلاح  ها تا مچ.است از گردی صورت و دستعبارت  دارد کهاستثنا یک 

ن مورد در ای ی قبلیاست. البته قاعدهبه این بخش راجع با آن آشنا هستیم، و را که همه شنیده

  ، حرام است.باشدشهوت آن نگاه همراه با یعنی اگر  ؛ستنیز برقرار ا

 دیدارها، رفت و آمدها و در شرایط عادی برای رفتارهای اجتماعی، مناسبات اجتماعی،

بدون اشکال تلقّی شده ها در مورد آقایان نسبت به خانم ، این مقدار از نگاهرهای ضروریکا

 کهآقایان  از بدنمقداری نگاه به  که نداهفرمود نیزها نسبت به آقایان مورد خانم در است.

 ههایی که هیچ ریِبدر نگاه البته بلااشکال است؛، پوشانندمیرا ن آن ی ایمانیدر جامعهمعمولاً 

 بدی در آن نیست. و نظر 
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انه چ حتّی زیرِ است و استثنایی که وجود دارد فقط گردی صورت ،هادر نگاه آقایان به خانم

تر از بیش بدون اشکال است و تا مچ نیز هادستنگاه به  شود.ب نمیجزء گردی صورت محسو

ایز به آن جطبق قاعده، پا هم باید محفوظ باشد و نگاه  و یممجاز به نگاه نیستمقدار را این 

 .نیست

 گاهی یک یعنی ممکن است ؛آقایان یک مقدار بازتر هستند ها به آقایان،ی نگاه خانمرهبادر

 رام نیست.کوتاه حپیراهن آستین .معلوم باشدهایشان یا سر و گردنشان مقدار بیشتر از مچ دست

رند یا مثلاً جوراب گذاهای مردانه است که معمولاً تا مقداری از دستشان را باز میعرف لباس

، به شرطی نگاه بکننددر مناسبات عادی اجتماعی خود در این حدها ها پوشند، اگر خانمنمی

ـ طبق همان مبنایی که عرض کردیم  حد رااین  .مانعی ندارد ،نباشد آندر  و شهوتی ریِبه که

ت حفاظ هاحرمت است . به این ترتیب خدای متعال خواستهدهدخودش تشخیص می هر کس ـ

های نامناسب مراقبت هم از هیجانها، حدود و قرقتعریف این با  مصالح رعایت بشود. و

العاده مهم و ث فوقشود که بحشود، هم از آسیب به حریم خانواده حفاظت و مراقبت میمی

 است.  اساسی

 

 به مؤمنین بگو...

 یم و من ترکیبش را با یکاهاست که فراوان شنید ی نورو در سوره کریمدر قرآن  صریحی آیه

حضرت  کنم.عرض می روایت از وجود مقدّس مولایمان امام صادق )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام(
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بر چشم واجب کرده که به  9؛مَ اللهُ عَلَیْهِأَنْ لَا یَنْظُرَ إِلَى مَا حَرَّ فَرَضَ عَلَى الْبَصَرِوَ »فرمودند: 

ی که خدای متعال چیزهایدیدن  ازمؤمن باید  «.ت، نگاه نکندمتعال حرام کرده اس آنچه خدای

ه این سخن بحضرت بعد  نهی کرده، اعِراض کند و اساساً عمل ایمانی چشم همین است.

 10؛وجَهُمْیَحْفَظُوا فُرُ  وا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَیَغُضُّللِْمُؤْمِنِینَ  قُلْ» :کننداستناد می پروردگار در قرآن کریم

 برایشان این دارند، نگه را خود شرمگاه و ببندند را خویش چشمان که بگو مؤمن مردان به

  «.است تر پاکیزه

ات ی آیهمه، «قُلْ للِْمُؤْمِنِینَ» همراه است.با تأکید جدیّ  والعاده تأکیدی فوق آیه اینترکیب 

 :گویدگانه میبه این آیه به طور جداامّا راجعقرآن برای این است که به مؤمنین گفته بشود، 

شان را فرو چشم ؛وا مِنْ أبَْصَارِهِمْیَغُضُّ» :، به مؤمنین این پیام را برسان که«قُلْ للِْمُؤْمِنِینَ»

 در ضمن دیدن مؤمنین باید لطیف است.خیلی  «مِنْ أبَْصَارِهِمْ»تعبیر در اینجا  «.بپوشند

ر ، غضّ بصمواجه شدند با نامحرم هر جا داشته باشند.نیز « غَضُّ الْبَصَر»، های مختلفصحنه

 ؛، و عفّت خودشان را حفظ کنند«یَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ وَ» کنند و چشم خودشان را پایین بیندازند.

لَیهِ امام صادق )عَ ی جالب رااینجا یک نکتهی جنسی خودشان را محافظت کنند که یعنی غریزه

 اینجا خدای متعال مؤمنین .این روایت را خواندم ،من به خاطر این نکته کنند وبیان میالسَّلَام( 

 البتّه معمولاً یک .های حرام از پیکرهای یکدیگر نگاه بکننداز اینکه به بخشنهی کرده را 

                                                      

 . وسائل الشیعة، باب جهاد با نفس. 9

 .30. نور: 10
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 قُلْ » :گوییم که آن هم به جای خودش باید گفته بشود که اینکه فرمودقسمت را ما نمی

ی از بخشدر شرایط عادی نگاه به بلکه  ،زنان نه فقط از ،مؤمنین چشم بپوشند، «للِْمُؤْمِنِینَ

کید تأ نکته بر ایناینجا در ست که امام )عَلَیهِ السَّلَام( نیز حرام ای مردان برای مردان پیکره

 کنند. می

بلکه برای  ؛اینجا عنوان عمومی نگفته است در خدای متعال رسد.می هابعد نوبت به خانم

 را بده:پیام این ، به زنان «اتنَقُلْ لِلْمُؤْمِوَ » د کرده است:م به طور جداگانه تأکیها هخانم

 خود های نگاه بعضی از: بگو مؤمن زنان به و 11؛وَ یَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ أَبْصارِهِنَّمِنْ  یَغْضُضْنَ»

، که آنها هم واجب «نمایند حفظ را خود های عورت و کنند پوشی چشم( مجاز غیر های نگاه)

نامناسب از کسانی که محرم  هایبپوشند از دیدن نامحرمان و از دیدن بخشاست که چشم 

  هستند.

ی فِ ءٍیْشَ لُّکُ: فرمایدمیکه  این است )عَلَیهِ الصَّلَاةُ وَ السَّلَام(ی جالب بیان امام صادق نکته

 درباره قرآن در که چیزی هر 12؛ نَ النَّظَرفَإِنَّهَا مِ ةیَآلْا هِذِهَاِلَّا  ناالزِّ وَهُفَ جِ رْفَالْ ظِفْحِ نْآن مِرْقُالْ

 دیگران نگاه از آن، حفظ مراد آیه این در مگراست؛  زنا از آن، حفظ مراد آمده، فرج حفظ

عمدتاً منظور روابط  ،شودبه حفظ فروج صحبت میدر قرآن کریم آنجایی که راجع«. است

نگاه  باید این آیه این است که نکتهست؟ ی این آیه چینکته ست، غیر از این آیه.انامشروع 

                                                      

 .31. نور: 11

 .35 ص ،1 ج . کافی، 12
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شود گفت که همان های خودشان هم حفاظت بکنند که میاز اندام کنند.نیز حفاظت  راخود 

نجا یم ابه عنوان یک اصل بسیار اساسی دوهایی است که ی پوشش و حجاب و مراقبتمسئله

 مرداعم از ؤمن، ی عمومی برای مکنیم. یک وظیفهما از منظر نگاه صحبت می شود.مطرح می

می ی دویک وظیفه حرام حفاظت بکند.را از آلوده شدن به  های خودو زن، این است که نگاه

 یزنان مؤمن دارند و آن اینکه بدن خودشان را بپوشانند که این همان مسئله هم تمام مردان و

ی االعادهت فوقاز اهمیّ مورد تأکید قرار بگیرد؛ چراکهدر جای دیگری طبعاً باید که  استحجاب 

 برخوردار است.

 

 اما اثرگذار سانآگناهی 

های اهنگ درباره ،به فضل الهی و توفیق پروردگار عزیز و مهربانمان ،آینده شاءالله در جلسهان

فقط یک جمله  توضیحات تکمیلی را عرض خواهم کرد. ،دهای عجیبی که دارو آسیب حرام

ت از یادآوری تأثیر آن نکته عبارت اس طر بسپاریم.به خاشاءالله آن را انماند که باقی می

شود، خیلی در دسترس است و سخت گناهی است که آسان انجام می نگاه حرام بنیادین نگاه.

ا در ر باید محافظت از نگاه .العاده عمیق و گاهی غیرقابل جبران استاثرگذار و آثارش فوق

 م. ی خودمان قرار بدهیدستور کار مراقبت ویژه

خواهیم به حقّ این ماه، به حقّ صاحب این ماه، به از خداوند متعال و مهربان و عزیزمان می

ا توفیق ی مالله الاعظم )عَجَّلَ اللهُ تعََالِی فَرَجهَُ الشَّریِف( به همه حضرت بقیةّ ،حقّ امیر لیلة القدر
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قّ دهیم که به حگند میال را سوقدرشناسی از این نعمت و حفاظتش را کرامت کند و خدای متع

دنیا  در برای ما داردکه او دوست میچه توفیق تماشا و نگاه به آن ،اولیائش و مقربّان درگاهش

  .الرَّشیدةََ الطَّلْعَةَ اَرِنِی اَللَّهُمَّ فراهم کرده است شاید با این دعا که و آخرت 

 

 




